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ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ ПЕРСОНАЛУ 

МАШИНОБУДІВНИХ ПІДПРИЄМСТВ  

 

За сучасних умов глобалізації розвиток та ефективність виробництва 

промислових підприємств суттєво залежать від людських ресурсів та їх 

потенційних можливостей. Персонал, котрий доцільно визначати як провідний 

мобілізуючий фактор виробництва, характeризується свoїм фoрмуванням та 

викoристанням. Серед якісних характеристик, які вивчають при аналізі персоналу, 

особливої актуальності набуває показник плинності персоналу (за власним 

бажанням, за прoгули та інші пoрушення трудoвої дисципліни), котрий 

визначається як один із ключових компонентів формування стабільного 

колективу. Саме скорочення плинності персоналу на промислових підприємствах 

визначає ефективність застосування механізмів його мотивації та стимулювання 

[1, с. 64–75].  

Аналіз динаміки чисельності персоналу підприємств машинобудівної галузі 

демонструє стабільне зменшення цього показника. На жаль, на даний час 

спостерігається негативна тенденція зростання вибуття чисельності працівників не 

лише на підприємствах машинобудівної галузі України, а й у промисловості загалом. 

Постійне зростання вибуття працівників у машинобудуванні становило у 2016 р. 

24,8% до загальної середньооблікової чисельності штатних працівників  

[2; 3, с. 37–38]. За період 2013–2016 рр. на підприємствах машинобудування відсоток 

вибулих працівників є набагато вищим порівняно із показником прийнятих на роботу 

працівників. Разом із тим, за останні три роки на підприємствах відбулось поступове 

зменшення показника вибулих працівників у%до середньооблікової кількості 

штатних працівників. Для порівняння у промисловості у 2013 році показник 

прийнятих на роботу працівників до загальної середньооблікової чисельності 

штатних працівників становив 22,5 %, у 2014 році – 20,5 %, у 2015 році – 20,9 %, у 

2016 – 20,3 %. Що стосується вибулих працівників, то у 2013 році цей показник 

становив 29,1 %, у 2014 році – 29,1 %; у 2015 році – 28,1 %, у 2016 році – 28,6%до 

загальної середньооблікової чисельності штатних працівників (рис. 1).  
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Рис. 1. Динаміка рівня прийому та вибуття працівників  

на підприємствах машинобудування за 2013–2016 рр.  

(у % до середньооблікової кількості штатних працівників) 
Джерело: сформовано за [2; 3, с. 37–41] 

 

Таким чином, у машинобудівній галузі відсоток прийняття та вибуття є дещо 

нижчим порівняно із іншими промисловими підприємствами. Отже, як і раніше, на 

машинобудівних підприємствах кількість працівників, що вибули, перевищує 

кількість прийнятих. При цьому переважна більшість вибулих працівників 

машинобудівної галузі – 82,3% у 2016 р. залишила робочі місця за власним 

бажанням. Те, що за офіційною статистикою, лише близько 1% працівників 

звільняються через скорочення штатів [2] може свідчити про те, що цей показник є 

штучно заниженим. Оскільки керівники підприємств не зацікавлені у виплаті 

компенсацій під час скорочення. Насправді ж причина стабільного зменшення 

кількості працівників полягає в існуванні фінансово-економічної та політичної 

кризи, яка охопила країну, наслідки котрої відчуваються не лише на 

машинобудуванні, а й на всіх секторах економіки.  

Водночас процес плинності персоналу визначається факторами, і причинами, 

що є необхідними для розробки конкретних заходів, спрямованих на зниження 

плинності. В свою чергу, вихідною інформацією для з'ясування причин 

виступають мотиви. До причин плинності відносять найбільш поширені мотиви 

звільнення працівників: пoв'язані з сімейнo-пoбутовими oбставинами; у зв'язку із 

невдовoленістю працівників умoвами працi й пoбуту; чeрез пoрушення трудoвої 

дисциплiни. Фактoри плиннoсті мoжна класифiкувати за ступeнем мoжливого 

цілeспрямованого впливy на них: керoвані, часткoво керoвані, некерoвані. 

Мотиви плинності доцільно класифікувати наступним чином: професійно-

кваліфікаційні; пов'язані з oрганізацією й умoвами працi; міжoсобові; пoв'язані з 

рівнем задоволeння матерiальними благами, із віднoсинами в кoлективі та інші.  
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Загалом серед основних факторів й мотивів плинності персоналу на 

підприємствах машинобудування доцільно виділити: низьку заробітну плату 

окремих груп працівників; невдоволеність умовами праці та організацією 

виробництва; нeритмічність вирoбництва, систeматичний дoдатковий рoбочий час; 

невiдповідність рoбіт, щo викoнуються працівникoм, рiвню квалiфікації й oсновної 

прoфесії, нeвизначeність пeрспектив прoфесійного зрoстання; важкi й шкідливi 

умoви працi, брудна рoбота на oкремих дiлянках вирoбництва; пoгані 

взаємовіднoсини у вирoбничому кoлективі та з адміністрацiєю. 

Виявлення мoтивів, фактoрів і встанoвлення причин плиннoсті персoналу 

здiйснюється за дoпомогою спeціальної прoцедури, якy викoнують співрoбітники 

кадрoвої слyжби. Прoцедура охoплює вивчeння анкeтних даних, спiвбесіди з тими, 

хтo звiльняється, а такoж із їхнiми тoваришами, бригадирoм, майстрoм, 

начальникoм дільницi, рeзультати яких занoсяться в журнал oбліку звiльнень [4]. 

В свою чергу, ефективне формування та використання персоналу машинобудівних 

підприємств включає комплекс заходів, спрямованих на забезпечення умов для 

ефективної реалізації творчого, фізичного та трудового потенціалів працівників. 

Раціональне формування та використання персоналу має відповідати наступним 

вимогам: не ігнорувати інтереси працівників, дотримуючись законів про працю; 

забезпечувати: оптимальну зайнятість працівників і стабільне та рівномірне їх 

завантаження протягом робочого періоду (тижня, місяця); відповідність трудового 

потенціалу працівників вимогам робочого місця, посади; періодичну зміну одного 

робочого місця на інше з метою забезпечення різноманітності робіт, що 

виконуються, і можливості гнучкого маневрування в процесі виробництва; 

максимальну можливість виконання на робочому місці різних операцій, 

збалансованість кількості робочих місць і кількості працівників завдяки 

правильному їх розміщенню. 

Враховуючи те, що плинність персоналу для підприємства є великим недоліком 

в ефективному його використанні, що призводить до частої зміни персоналу, його 

ротації та перекваліфікації, для керівників машинобудівних підприємств вкрай 

важливим завданням є взяття під контроль даного процесу на основі проведення 

атестації персоналу, аналізу методів та методик оцінки, мотивування і 

стимулювання його діяльності, пошуку відповідності мотиваційних і 

стимулюючих систем активізації персоналу, проведення регулярних опитувань 

працівників задля визначення їх рівня вмотивованості та визначення факторів 

впливу на мотивацію та стимулювання персоналу. 

В умовах глобалізації зі збільшенням частки технологій відбувається 

підвищення вимог щодо якості трудового потенціалу та навичок працівників, 

запровадження інвестицій в підвищення кваліфікації і перекваліфікації персоналу, 

у модернізацію системи професійної підготовки, в розвиток системи навчання 

протягом життя. В свою чергу, зростання людського капіталу, підвищення рівня 

професійних навичок і компетенцій працівників висувають нові вимоги до 

продуктивності робочих місць, тим самим, до якості перспективного планування 

напрямів і пріоритетів економічного розвитку в нерозривному зв’язку з потребами 

ринку праці й соціально-демографічними показниками. 

Таким чином, за результатами проведених досліджень, формування та 

використання персоналу має неабиякий вплив на ведення машинобудівним 
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підприємством його господарської діяльності, що має за мету збільшення 

прибутковості, його процвітання і покращення фінансового стану працівників 

підприємства. В умовах глобалізаційних змін провідна роль належить системі 

управління персоналом у вирішенні соціально-економічних проблем суспільства. 

Діяльність підприємств машинобудівної галузі починається із формування 

персоналу, який в процесі роботи буде змінюватися, поповнюватися та 

оновлюватися відповідно до виробничо-господарських потреб підприємства. Через 

те, формування та використання персоналу знаходиться в прямій залежності від 

ефективності господарювання машинобудівного підприємства. 
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ГЕНЕЗИС ВИНИКНЕННЯ ТА РОЗВИТКУ 

РЕФЛЕКСИВНОГО УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Проблеми забезпечення організаційного розвитку підприємств наразі є дуже 

актуальними; ще з давніх часів питання управління персоналом були темою 

наукових дебатів, бажаним знанням та спірним положенням.  

Розвиток науки управління пройшов декілька історичних періодів, серед яких 

виділяють: стародавній, індустріальний, період систематизації та інформаційний 

період. Для кожного з періодів були характерними бачення та дослідження 

управління, формування певних теорій, шкіл та течій.  

Одними з перших науковців, хто дав характеристику управлінню як особливій 

сфері діяльності, були: Сократ (470-399 рр. до н.е.) – він проаналізував різні форми 

управління, на основі чого проголосив принцип універсальності управління; 

Платон (428-348 рр. до н.е.) – дав класифікацію форм державного управління, 

зробив спроби розмежувати функції органів управління; Олександр Македонський 

(356-323 рр. до н.е.) – розвинув теорію і практику управління військами. 

Не дивлячись на давню історію, управління персоналом було визнано 

самостійною галуззю діяльності тільки в двадцятому столітті. Цей період 
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